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INSTRUCOES

Por favor escreva, em letra maiuscula, o seu nome e a nacionalidade (esta em
inglés) na pagina de rosto.

A duracdo desta prova é de 3 horas.

Leia cuidadosamente cada pergunta antes de comecar a responder.
A cada pergunta é atribuida uma pontuacao, por exemplo, (1 ponto).

Preste atencdo as questOes em que pode existir mais de uma resposta
correta. Nestas questdes as respostas erradas atribuem pontos negativos.

Qualquer comportamento inadequado conduzird ao seu afastamento da
IESO.



1. A unidade litologica na figura abaixo contém gréos arredondados que variam em
tamanho, desde areia até pegquenos seixos. Em que ambiente sedimentar essa rocha se
formou? (Resposta correta = 1 ponto).

a) Duna
b) Rio

c¢) Lago
d) Praia

2. O vento a superficie € o resultado do balanco entre a for¢a do gradiente de presséo,
aforca de Coriolis e aforca de atrito. Se o vento a superficie soprar de oeste para o
leste no hemisfério norte, em que diregdo a forca do gradiente de pressdo deveria
apontar? (Resposta correta = 1 ponto).

a) Nordeste
b) Sudeste
c) Sudoeste
d) Noroeste

3. Escolha a descricéo correta para a evidéncia de que o nucleo externo da Terra se
encontra no estado liquido. (Resposta correta= 1 ponto)

a) Em aguns locais, as primeiras ondas sismicas a chegar séo ondas refratadas,
em vez de ondas diretas.

b) Existe umazona de sombra sismica.

¢) Asondas S néo alcancam o lado oposto de um epicentro.

d) Asondas P fracas sdo detectadas na zona de sombra das ondas P.
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4. A figura abaixo mostra a anomalia de temperatura anual média da superficie global
e a sua média num periodo de cinco anos. As barras verdes mostram uma estimativa
dos intervalos de incerteza. A temperatura da Terra tem permanecido relativamente
estavel nos ultimos 15 anos. Qual das seguintes opcbes poderia ter causado essa
diminuicdo de aquecimento (ou pausa no aquecimento)? (Resposta correta = 1 ponto)
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L egenda:

Global Land-Ocean Temperature |ndex: indice de Temperatura Global Continente-Oceano.
Temperature Anomaly: Anomalia Térmica
Annua Mean: MédiaAnual
5-Year Running Mean: Média Movel em 5 anos

a) A guantidade de cobertura de nuvens Cirrus e um aumento na quantidade de
vapor de &gua.

b) A concentragdo de ozono troposférico tem aumentado.

¢) Um aumento no nimero de manchas solares.

d) A frequéncia dos eventos de La Nifia tem aumentado.

5. De acordo com a Teoria do Big Bang ha quantos anos, aproximadamente, se
encontrava o universo num estado de densidade muito elevado e iniciou a sua
expansdo? (Resposta correta = 1 ponto)

a) 130x 10°
b) 1.3x 10°

c) 13.8x10°
d) 138x10°

6. Baseando-se nas caracteristicas reoldgicas das rochas (a resposta das rochas a
pressdo confinante), escolha qual das seguintes afirmacfes esta correta e relacionada
unicamente com o estudo das ondas sismicas que passam atraves da Terra?

(Resposta correta = 1 ponto)



a) A astenosfera encontra-se inteiramente no manto e comporta-se de uma forma
semi-fluida (pléstica) naqual alitosfera dedliza.

b) A teoria da tecténica de placas afirma que a crosta € segmentada em vérias
pecas de um quebra-cabecas esférico.

c) A crosta e 0 manto externo compreendem a astenosfera que se comporta
plasticamente.

d) A crosta e 0o manto definem placas que se movem uma em relacdo a outra por
flutuacéo e deslizamento sobre o liquido do nucleo externo.

7. Asfiguras abaixo representam dois diferentes tipos de ciclone. Qual das afirmactes
seguintes esta correta? (Resposta correta = 1 ponto)

Figural ) Figu2' o

a) Figural—o ciclone forma-se sobre aguas tropicaisfrias.
b) Figura2 - o ciclone ganhaenergia a partir da condensagao.
¢) Figural—o ciclone é causado pela convergéncia de ar em altitude.

d) Figura2 - o ciclone tem limites separando massas de ar com diferentes
temperaturas.

8. Quais das afirmacdes seguintes descrevem ainteracdo entre CaCQOs, CO, e H,0?
(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a) A formacdo de calcério.

b) A dissolucéo de calcario.

c) A interacdo entre atmosfera e geosfera.

d) A interacdo entre biosfera, hidrosfera e geosfera.

9. H& quantos anos se formou o sistema solar devido ao colapso gravitico de uma
nuvem molecular interestelar gigante? (Resposta correta = 0.5 pontos)

a) 46x10°
b) 460 x 10°
c) 4.6x10°
d) 46x 10°



10. Se ocorrer formacdo macica de estalactites em grutas, quais das afirmacoes
seguintes descrevem o seu efeito?
(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a) Aceeraas mudancas climéticas atuais.

b) Desacelera as mudangas climaticas atuais.

c) Aceeraataxade precipitacdo de calcario no oceano.

d) Desacelera ataxa de precipitacéo de calcario no oceano.

11. A figura abaixo mostra a média anual de radiacdo solar (onda curta) e terrestre
(onda longa). Nos trépicos, a entrada da radiacdo solar excede a saida da radiacéo
terrestre e, neste sentido, existe um excedente de energia. O contrario € vélido para
atas latitudes. Assim, o calor tropical excedente deveria ser transferido através dos
polos para balancear 0 armazenamento de energia.

Qual das seguintes afirmagdes NAO reduz o desequilibrio latitudinal de energia?
(Resposta correta = 1 ponto)
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L egenda:
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a) Os furacdes (tufdes) movem-se em direcéo aos polos.
b) As correntes frias movem-se para o equador.

¢) A circulacdo atmosférica nas latitudes médias.

d) Os ciclones desenvolvem-se em latitudes médias.

12. Para um determinado gés, a diminuicéo da temperatura aumenta a sua solubilidade
em &gua. De que forma o aguecimento global influenciard as rochas carbonatadas na
Terra? Escolha a afirmacao correta abaixo. (Resposta correta= 0.5 pontos)

a) Aumentara somente a dissolucdo do calcario.

b) Aumentara adissolucéo de todas as rochas carbonatadas.

¢) N&o tera efeitos na dissolucdo ou formagao das rochas carbonatadas.
d) Aumentaraaformacgdo das rochas carbonatadas.

13. A figura abaixo mostra a distribui¢éo das cadeias Havaiana e Imperador, com a
indicagdo daidade geol dgica das rochas vulcanicas (unidade: 10°anos).

Com base nessa distribuicdo qual a velocidade atual do movimento das placas do
Pacifico? Escolha a afirmagdo correta abaixo. (Resposta correta = 1 ponto)
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14. Quais das afirmagdes seguintes descrevem o efeito do aumento de CO; na
atmosfera? (CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a) Umadiminuicdo naformagéo de CaCO3 nos oceanos.
b) A formagéo de CaCO3 nos oceanos.

¢) Acidificagdo dos oceanos.

d) Um aumento no crescimento dos recifes de corais.

15 -16. O paragrafo seguinte (relativo as manchas solares) contém espacos em branco
numerados. Por favor faga corresponder aos espacos em branco numerados as letras
corretas do banco de palavras abaixo disponibilizado.

(Cada resposta correta = 0.5 pontos).

Uma mancha solar € uma parte relativamente mais fria da superficie do sol. O nimero
de manchas solares muda tipicamente com a periodicidade de (15) anos; a atividade
solar € (16) quando existem muitas manchas solares.

Banco de palavras:
(& 11; (b) 110 ; (c) 1100 ; (d) baixa ; (e) alta ; (f) constante

NuUmero do espaco em L etra correspondente
branco no paragrafo do banco de palavras
15
16

17. Quantas vezes o diametro do Sol € maior que o diametro da Terra?
(Resposta correta = 0.5 pontos):

a) Cercade 100 vezes

b) Cercade 1 000 vezes

c) Cercade 10 000 vezes
d) Cercade 100 000 vezes

18. Ambas as figuras abaixo mostram um arenito de gréo médio.

A figura 1 mostra laminagdo horizontal e a figura 2 mostra laminagdo ondulada
entrecruzada. Escolha a resposta correta que explica essas estruturas sedimentares.
(Resposta correta = 1 ponto)




Atmospheric CO5 (ppm)

a) A estrutura sedimentar (2) forma-se amaior profundidade do que a estrutura

sedimentar (1).

b) A estrutura sedimentar (2) é formada num delta.
c) A estrutura sedimentar (1) € formada pela deposicédo de graos em suspensdo na

agua.

d) A estrutura sedimentar (1) requer um fluxo de &gua de velocidade mais alta do
gue arequerida pela estrutura sedimentar (2).

19. A figura seguinte ilustra as mudancas inferidas na concentracéo de didxido de

carbono atmosférico e temperatura ao longo dos ultimos 160 000 anos.

Escolha as respostas corretas para explicar 0s processos geol 6gicos relacionados com
esta figura. (CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)
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L egenda:

Carbon Dioxide: | Didxido de
Carbono

Temperature: Temperatura

CO, atmospheric: | CO, atmosférico

Atmospheric Alteracdo da

temperature temperatura

change: atmosférica
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Present: Presente

A alta concentracdo de CO, atmosférico atual € principal mente causada pelo

aguecimento global.

A acidificacdo dos oceanos € esperada e ja detectada atualmente, devido aum

aumento do CO, atmosférico.

O desenvolvimento de glaciares nas regides polares € esperado quando a
concentracdo de CO, atmosférico estiver abaixo de 220 ppm.

Pensa-se que a dissolucéo dos cal carios expostos nos continentes tenha ocorrido
de forma mais efetiva ha 20 000 anos do que ha 120 000 anos.




20. Os diagramas A e B mostram o padréo de desenvolvimento de sequéncias num
ambiente de transicdo entre a costa e a plataforma continental. Escolha a resposta
correta para explicar a relacdo necessaria entre a taxa de subida do nivel do mar e a
taxa de fornecimento sedimentar para 0 mar, que conduza a formacéo das sequéncias
(A) e (B). (Resposta correta = 1 ponto)
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L egenda:
Dunes Dunas
Beach Praia
Nearshore Zonacosteira
Inner shelf Plataformainterna
Quter shelf Plataforma externa

a) Secdo A: taxa de subidado nivel do mar = taxa de fornecimento sedimentar
Secéo B: taxa de elevacdo do mar < taxa de fornecimento sedimentar

b) Secdo A: taxa de subida do nivel do mar > taxa de fornecimento sedimentar
Secdo B: taxa de subida do nivel do mar = taxa de fornecimento sedimentar

C) Secdo A: taxa de subidado nivel do mar > taxa de fornecimento sedimentar
Secéo B: taxa de subida do nivel do mar < taxa de fornecimento sedimentar

d) Secdo A: taxa de subidado nivel do mar < taxa de fornecimento sedimentar
Secéo B: taxa de subida do nivel do mar > taxa de fornecimento sedimentar



21. O Sol produz fusdo nuclear ao converter . (Resposta correta = 0.5 pontos)

a) Hélio em Hidrogénio
b) Hidrogénio em Litio
¢) Hélio em Carbono

d) Hidrogénio em Hélio

22. Um hidrografo mostra a taxa de fluxo (descarga) versus o tempo decorrido num
ponto especifico (A) de umrio. A unidade mcs € metro cubico por segundo.

A Figura (a) é o registo de um hidrografo que mostra o atraso tipico entre o periodo
durante o qual ocorreu a maior parte da precipitacdo e o periodo em que se deu a
inundagao.
A Figura (b) ilustra o registo de um decréscimo no atraso da inundacéo para valores
de precipitacdo iguais aos da Figura (a).
“A” nos registos abaixo representa um fator que influencia o atraso referido.
Qual é arazdo daquele decréscimo? (Resposta correta = 1 ponto).
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23. Qual das afirmagbes abaixo descreve corretamente o efeito da formacdo de
calcério e cré? (Resposta correta = 1 ponto).

a) Um aumento da quantidade de CO, na hidrosfera e na atmosfera.

b) Um aumento da quantidade de CO, somente na atmosfera.

¢) Um decréscimo na quantidade de CO, na atmosfera e na hidrosfera.
d) Um decréscimo na quantidade de CO, somente na hidrosfera.

24. A linha verde no grafico abaixo representa o contetido de clorofila (em funcéo da
profundidade da &gua) no Golfo de Agaba (latitude 29°). Qual dos itens abaixo esta
relacionado com as altas concentracdes de clorofila em baixas profundidades

(~100 m)? (Resposta correta = 1 ponto)
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NO3

a) A concentracdo de CO, naatmosfera
b) A luz solar e agua

¢) A sdinidade daagua

d) A guantidade de nitrato e fosfato

25. Quais das opcBes abaixo NAO refletem as inter-relagBes entre os sistemas
terrestres e a formacéo do calcario e cre? (CADA resposta correta = 1 ponto; CADA
resposta errada = -1 ponto)

a) Geosfera, atmosfera, hidrosfera e biosfera.
b) Somente a geosfera, atmosfera e hidrosfera.
c) Somente abiosfera, hidrosfera e geosfera.
d) Somente a biosfera, atmosfera e geosfera.
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26. Qual é atemperatura média a superficie do Sol? (Resposta correta= 0.5 pontos)

a 3750°C
b) 4750°C
) 5750°C
d) 6750°C
e 7750°C

27 — 40. O parégrafo seguinte (relativo ao sistema solar) contem espacos em branco
numerados. Por favor, faga corresponder aos espacos em branco numerados as letras
corretas do banco de palavras abaixo disponibilizado.

(Cada resposta correta = 0.5 pontos).

Os quatro planetas interiores — Mercurio, Vénus, Terra e Marte, designam-se por (27),
0s quais sdo consgtituidos por (28) e (29). Os quatro planetas exteriores sdo (30).
Japiter e Saturno sio (31), e sdo fundamentalmente compostos por (32) e (33). Urano
e Neptuno sdo (34) e sdo compostos sobretudo por (35), (36) e (37).

Também existem objetos mais pequenos no sistema solar, a maior parte dos quais
entre (38) e (39), que sdo chamados (40).

Banco de Palavras:

a) Rocha m) Gigantes gelados
b) Gigante gelado n) Disco disperso
c) Metano 0) Agua
d) Marte p) Vénus
€) Neptuno r) Saturno
f) Cinturade Kuiper | s) Amonia
g) Metal t) Terra
h) Hidrogénio u) Urano
i) Hélio v) Gigantes gasosos
j) Planetas gigantes w) Cintura de asteroides
k) Mercurio X) Planetas rochosos
[) Japiter y) Planetesimais
Numero do espacoem | Letracorrespondente do
branco no parégrafo banco de palavras

27
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40
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41. Qual das opcdes abaixo corresponde a ordem correta da dimensdo dos
reservatorios de carbono na Terra? (Resposta correta = 1 ponto).

a) Atmosfera (o maior).
Biosfera
Hidrosfera
Geosfera (o menor)

b) Atmosfera (o maior).
Biosfera
Geosfera
Hidrosfera (o menor)

c) Biosfera (o maior).
Atmosfera
Geosfera
Hidrosfera (o menor)

d) Geosfera (o maior).
Atmosfera
Biosfera
Hidrosfera (o menor)

€) Geosfera (o maior).
Hidrosfera
Biosfera
Atmosfera (o menor)

42. Qual das seguintes afirmacdes € verdadeira relativamente as condicdes em que a
sedimentacdo carbonatada ocorre nos oceanos? (Resposta correcta = 1 ponto).

a) A formacdo de sedimentos carbonatados € promovida através da respiracéo
dos organismos vivos.

b) A sedimentacéo carbonatada nos oceanos é relativamente elevada em
condic¢des de rapida fotossintese.

c) Os sedimentos carbonatados oceéanicos derivam primariamente da erosao de
depdsitos de cal cérios nos continentes.

d) A sedimentacdo carbonatada é relativamente elevada nos oceanos mais
quentes.

43. Qual dos trgjetos (1-7 no diagrama seguinte) ndo pode ocorrer na natureza?
(Resposta correta = 1 ponto)

a 1
b) 2
c 3
d) 4
e 5
f) 6
9) 7
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L egenda:
Cementation and compaction: Cimentacdo e compactacéo
Heat and pressure: Calor e pressao
Melting: Fusdo
Cooling and solidification: Arrefecimento e solidificagdo
Weathering, transportation and deposition: | Meteorizag8o, transporte e deposi¢do

44. Enquanto passeia numa cadeia de montanhas, encontra um recife fossil numa
camada de calcério. O que poderia concluir com base nesta observacéo de campo?
(Resposta correta = 1 ponto)

a) E muito provavel que esta area tenha correspondido a um antigo fundo de um

oceano profundo.

b) E muito provéavel que esta drea tenha correspondido a uma plataforma
continental localizada numa regido com éguas relativamente quentes.

¢) E muito provavel que esta area tenha correspondido a uma plataforma
continental localizada numaregiao fria.

d) E muito provavel que esta area tenha correspondido a um declive continental
na base do qual se tenham acumulado sedimentos detriticos.
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45 - 47. Nafotografia abaixo, as unidades mais escuras sao rochas metamorficas com
algumas intrusdes igneas e a unidade mais clara consiste em calcario, dolomito, cré e
cherte. As questdes 45, 46 e 47 relacionam-se com esta fotografia.

Googlc earth

45. Qual das estruturas abaixo € a raz8o mais provavel para a aparéncia destas
unidades rochosas? (Resposta correta = 1 ponto)

a) Sinclina

b) Anticlinal

c) “Horst”

d) “Graben”

46. Quais foram os processos geol 6gicos que tiveram lugar naregido? Escolha as
respostas corretas.
(CADA resposta correta= 1 ponto, CADA resposta errada = -1 ponto)

a) Sedimentagdo

b) Metamorfismo

c) Erupcdes vulcanicas

d) Intrusdes magmaticas
€) Erosdo

f) Meteorizagdo quimica
g) Litificaco

h) Fusdo

i) Enterramento

j) Elevagdo
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47. Qual das sequéncias abaixo indicadas melhor descreve a ordem dos processos
geol 6gicos gue aconteceram naregido? (Resposta correta = 1 ponto)
a) Metamorfismo, erosdo, intrusdes magmaticas, sedimentacdo, erosao.
b) Metamorfismo, intrusdes magméticas, erosao, sedimentacdo, erosao.
¢) Metamorfismo, sedimentacdo, intrusdes magmaticas, erosio.
d) Metamorfismo, intrusdes magmaticas, erupcdes vulcanicas, sedimentacéo,
€rosao.

48. O gréfico abaixo representa as variagdes de concentracéo de CO, atmosférico e do pH
da &gua do Oceano Pacifico. As medicBes foram realizadas no Hawaii, entre 1990 e
2008. Com base no gréafico, assinale as afirmacdes corretas na lista abaixo.

(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

The Station ALOHA Curve
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L egenda:
The station Aloha curve; Curva da estagdo Aloha
Sampling Date: Data da Amostragem

a) Quando o pH aumenta, o CO, € libertado do oceano para a atmosfera.

b) O aguecimento global provoca um aumento na concentracdo do CO,
atmosférico e a dgua do oceano torna-se mais acida.

¢) Quando a concentracdo do CO, atmosférico aumenta, 0 CO, transfere-se para o
oceano e a dgua do oceano torna-se mais écida.

16



d)
€)

f)
Q)

h)

i)

Se apenas a concentracdo do CO, atmosférico aumentasse e o pH do oceano se
mantivesse constante, 0 aquecimento global seria mais rapido.

Se apenas a concentracdo do CO, atmosférico aumentasse e o pH do oceano se
mantivesse constante, 0 aquecimento global seria mais lento.

Um aumento na concentracéo do CO, oceanico pode afectar os recifes de corais.
A variacdo anual da concentragdo do CO, atmosférico é um resultado da
atividade bioldgica.

A explicacdo mais comum para o aumento do CO, da atmosfera € a atividade
humana, sobretudo a queima de combustiveis fossels e os incéndios florestais.
Os dados apresentados, relativos ao CO, atmosférico, representam apenas
ateragbes no Oceano Pacifico.

49. Qual é aidade conhecida das rochas nas quais se observam evidéncias das
primeiras formas de vida. (Resposta correta = 0.5 pontos):

a)

Aproximadamente 380 x 10° anos.

b) Aproximadamente 550 x 10° anos.

c)
d)

Aproximadamente 3.8 x 10° anos.
Aproximadamente 4.6 x 10° anos.

50. Quais das afirmacBes seguintes descrevem corretamente a ateracdo das
concentracfes de CO, na atmosfera primitiva da Terra, durante o Arcaico?
(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a)
b)
c)

d)

€)

f)

Aumentou como consequéncia do aparecimento davida naTerra.

Diminuiu como consequéncia do aparecimento dos organismos fotossi ntéticos.
Diminuiu como consequéncia da formacao de carbonato de calcio pelos
0rganismos Vivos.

Aumentou como consequéncia da formagcao de carbonato de calcio pelos
0rganismos vivos.

Diminuiu como consegquéncia da meteorizacao dos minerais igneos.

Aumentou como consequéncia da meteorizacdo dos minerais igneos.

51 - 52. O paragrafo seguinte (relativo ao Sol), contém espacos em branco numerados.
Por favor faca corresponder os espacos em branco numerados, as letras corretas do
banco de palavras abaixo disponibilizado. (Resposta correta = 0.5 pontos)

O Sol

€jecta particulas carregadas, referidas como (51), com a velocidade de varias

(52) de km/s.

Banco de palavras:

a)
b)

Corona
Vento solar
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c) Explosdes solares

d) Dezenas
e) Centenas
f) Milhares
g) Dezenas de milhar
NUmero do espaco em L etra correspondente
branco no paragrafo do banco de palavras
51
52

53 —56. O paragrafo seguinte (relativo aos combustiveis fosseis) contém espacos em
branco numerados. Por favor, faca corresponder os espacos em branco numerados, as
letras corretas do banco de palavras abaixo disponibilizado.

(Resposta correta = 0.5 pontos)

Os fésseis de (53), que obtém energia por (54), existiram no oceano e produziram
(55). Isto originou (56) nos oceanos do Arcaico.

Banco de Palavras:
a) Cianobacterias
b) Argilito de Burgess
c) Oxigeénio
d) Brachiopoda
€) Zooplancton
f) Minério de niquel
g) Fotossintese
h) Trilobites
i) Minériosde uranio
j) Estromatélitos
k) Azoto
|) Formacbes bandadas ferriferas (BIF —“Banded Iron Formation™)
m) Crindides

NUmero do espaco em L etra correspondente
branco no paragrafo do banco de palavras

53
54
55
56

57. Quais das afirmagbes abaixo descrevem corretamente a tendéncia para a
meteorizacao dos feldspatos?
(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a) Diminui aguantidade de CO, na atmosfera.
b) Aumenta a quantidade de CO, na atmosfera.

¢) Promove aacidificacdo dos oceanos.
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d) Limitaaacidificacdo dos oceanos.
€e) Aumentaaformacéo de carbonato de célcio.

f) Diminui aformacdo de carbonato de calcio.

58 —59. O perfil abaixo representa terracos num deserto. Os terracos foram datados e
as suas idades sdo apresentadas na figura. As questdes 58 e 59 relacionam-se com esta
figura.

metres

. ¢9008P(1100AD)  c.100BP(1865AD) 3
[ |

» strer:rsnet;‘etd Low terrace —:::::::__:_— ’ 1

; 0

e A"

¢.6008P(1400AD)

¢.508P(1915AD)
0] 25 50 feet

0 5 10 15metres

L egenda:
Feet Pés
Metres Metros
Years BP Anos até a atualidade
Coyote terrace Terraco Coiote
Low terrace Terrago inferior
Present streambed Leito do rio atual
Bedrock, Santa Fé Group Substrato, Grupo Santa Fé
AD Depois de Cristo

58. Qual é ataxa de deposicdo no terrago mais antigo? (Resposta correta = 1 ponto)
a) Um metro em 1000 anos.
b) Um metro em 100 anos.
¢) Um metros em 300 anos.

d) Trésmetrosem 1000 anos.

59. Quais podem ser as razBes para 0 encaixe do vale? Escolha as respostas corretas.
(CADA resposta correta = 1 ponto; CADA resposta errada = -1 ponto)

a) Alteracdo do nivel de base.

b) O climatornou-se mais seco.

¢) O climatornou-se mais humido.

d) AlteracBes ao longo do tempo da bacia de drenagem.
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60 — 67. O pardgrafo seguinte (relativo a evolucdo inicial da Terra) contém espacos
em branco numerados. Por favor, faga corresponder os espacos em branco numerados,
as |etras corretas do banco de palavras abaixo disponibilizado.

(Resposta correta = 0.5 pontos)

A Terraformou-se ha (60) anos por acrecdo da nebulosa solar. A Terra primitiva estava
(61) desde a superficie até ao nucleo e o (62), mais pesado, afundou-se, conduzindo a
formacao do (63). A superficie estava coberta por um (64) e a desgaseificacdo vulcanica
criou aatmosfera primitiva que (65) continha oxigénio.

Posteriormente a Terra arrefeceu e formou-se uma crosta, com um oceano a superficie.
Isto corresponde ao inicio da idade (66), que ocupa a (67) parte da duracdo da historia
daTerra

Banco de Palavr as:

a) hidrogénio 1) ferro
b) oxigénio m) manto
c) redutor n) nlcleo
d) azoto 0) oceano de magma
€) agua p) conjunto de placas
f) 460 x 10° q) imenso
g) 4.6 x 10° r) n&o
h) 46 x 10° S) amenor
i) solida t) amaior
j) fundida u) Cambrico
k) silica V) Pré-cambrico
NUmero do espaco em L etra correspondente
branco no par agrafo do banco de palavras
60
61
62
63
64
65
66
67
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